

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心

党报热线 🕦 13505805555

2025年6月11日 星期三 乙巳年五月十六

国内统一连续出版物号·CN 33-0008

总第23051期 今日8版





**习近平同韩国总统李在明通电话**新学社北京6月10日电 6月10日上午,国家主 各领域交流,增进战略互信;要密切双边合作和多边协 福,共同维护多边主义和自由贸易,确保全球和地区产

习近平再次祝贺李在明当选总统。习近平指出,中韩是搬不走的近邻。建交33年来,两国超越意识形态和社会制度差异,积极推进各领域交流合作,实现相互成就和共同发展。一个健康稳定、持续深化的中韩关系,顺应时代发展潮流,符合两国人民根本利益,也有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣。

习近平强调,中韩应坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,推动中韩战略合作伙伴关系向更高水平迈进,为两国人民带来更多福祉,为变乱交织的地区和国际形势注入更多确定性。要加强各层级

各领域交流,增进战略互信;要密切双边合作和多边协调,共同维护多边主义和自由贸易,确保全球和地区产业链供应链稳定畅通;要深化人文交流,加深相互理解,夯实民意基础,让中韩友好在两国人民心中扎根;要尊重彼此核心利益和重大关切,把牢双边关系大方向,确保中韩关系始终沿着正确轨道向前发展。

李在明对此表示赞同,表示韩中地理相近,交往历史悠久,经贸、文化联系密切。在习近平主席卓越领导下,中国取得伟大发展成就,令人钦佩。我高度重视韩中关系,愿同中方一道,推动双边睦邻友好关系深入发展,改善和增进两国人民之间的感情,让韩中合作取得更多成果。

# 接续奋斗 熔铸精魂

——舟山市传承弘扬新时代蚂蚁岛精神纪事(上)

□记者 黄燕玲 通讯员 傅楠

一艘红色的渡轮,一座红色的码头,一个红色的创业广场……走进普陀区蚂蚁岛,红色随处可见。

红色,是蚂蚁岛的底色。

蚂蚁岛,这个不足3平方公里的弹丸之地,承载着新中国渔区发展的"红色记忆"。 上世纪五十年代,当地干部群众凝心聚力,直面艰苦环境,发挥主观能动,让原先一穷二白的小岛螺变成为全国渔区先进典型。

2005年6月13日,时任浙江省委书记 习近平考察蚂蚁岛时指出,老一辈创造的 "艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流"的蚂蚁岛精神,不但没有过时,还要继续发扬

廿载蝶变,海岛焕新。如今,蚂蚁岛精神作为红船精神引领下的浙江"红色根脉"之一,已成为贯穿舟山发展的重要精神力量,在新时代浪潮中,成为一代代舟山人向海图强、实干争先,高水平建设现代海洋城市的精神基因。

#### 铭记"红色印记" 续写时代新篇

"三八海塘"对面,红色招牌的"蚂蚁排档"生意红火。6月,上岛的游客多起来了,有时一个中午要翻台10桌。71岁的经营者邹吉叶忙在手上,乐在心里。

"蚂蚁排档"所在地曾是一座小山。邹 吉叶至今仍忘不了,"三八海塘"开建,年仅 18岁的她成为"六姑娘石匠队"一员,为修 建海塘开山炸石。

20年来,蚂蚁岛精神融入一代又一代蚂蚁岛人血脉,书写着一个又一个"红色传奇"。

曾获得全国绿化劳动模范的盛再堂把一生都奉献给了蚂蚁岛的护绿事业。在他的影响下,女儿盛成芬接过了护绿交接棒。一代又一代,将蚂蚁岛的"癞头山"焕新成"生态岛",如今岛上森林面积覆盖率达70%。

岛上第一个女轮机长林妙珠,16岁打破世俗偏见下海捕鱼,北到吕泗洋,南到大陈岛。她不畏艰难的精神影响着女儿张瑛,张瑛长大后留守海岛,担任过蚂蚁岛妇女主任,参与蚂蚁创业纪念室建设,是首批蚂蚁岛精神宣讲员。"母亲怀孕4个月还在坚势捕鱼,我是在娘胎里就见过大风大浪的蚂蚁岛人,我要把蚂蚁岛的故事讲给更多的人听。"

还有三代都为海岛医疗卫生事业默默 奉献的程荣一家;有从老妇女主任李雪浓手 里接棒成为妇女干部,继续为蚂蚁岛发展出 力的丁荷叶、王平苏、李赛成、陈志苏……

]丁荷叶、王平苏、李赛成、陈志苏…… 接过奋斗的旗帜,续写时代的荣光。20 年,蚂蚁岛迎来了一个个全新的荣誉:全国 文明创建先进村镇、全国环境优美乡、全国 乡村治理示范村……

奋斗的精神融入血脉,敢啃骨头的蚂蚁岛人书写着将"精神富矿"化为"红岛实践"的生动答卷。

改善入岛口立面、改造创业广场、修缮 人民公社旧址、提亮"三八海塘",建成省级 乡村博物馆——蚂蚁岛村史陈列馆……

蚂蚁岛逐步推进"红岛焕颜"计划,以 蚂蚁岛历史文化重点村建设为抓手,将红 色元素融入标志性建筑之中,深入推进全 岛景区化建设,打造原汁原味的"海上红 岛",历史场景在这里可感可及。

铭记"红色印记",坚决扛起传承和弘 扬蚂蚁岛精神的使命担当。

2018年, 蚂蚁岛精神红色教育基地正式启用以来,蚂蚁岛整合全岛资源,推出"循迹溯源"现场研学路线,"我在蚂蚁赚工分" "我在蚂蚁当社员"等主题游线"横空出世"。

岛上增设"三八海塘"组团等特色现场学习点位11个,开设6门互动体验课程,打造了集参观、学习、体验功能于一体的教育控制贸环系统

登岛后,除了打卡全国渔区第一个人 民公社等景点,游客还可以听当年"三八海 塘"建设突击队队长的丁荷叶讲蚂蚁岛的 故事;跟着曾经搓草绳换大捕船的高月英 体验搓草绳、织渔网;跟着老渔民张良善 体验做缆绳; 去全省首批共富示范工 方——虾皮共富工坊体验烘虾皮、磨虾粉、 炸虾饺……离开前,再带上一份蚂蚁岛培 育的"小岛下酒菜"特色品牌产品。 时至今日,蚂蚁岛已拓展打造了红色旅游、渔家体验、林下经济协同发展的格局,实现精神物质双提升,年均接待游客超2万人次。

红色资源内化为文化底蕴。这座曾经 "潮来即淹,潮退即荒"的小岛,乘着"小岛 你好"海岛共富行动的东风,乘持着"精神 立岛"的初心,在新时代赶海弄潮。

### 传承"红色基因" 深挖"精神矿脉"

今年6月,浙江海洋大学马克思主义学院院长贝静红组织青年教师带着新一批的学生登上蚂蚁岛研学,一路从人民公社旧址、村史陈列馆,走到"三八海塘"、《军港之夜》词作地。

贝静红认为,蚂蚁岛精神的根与魂,值 得学生用脚步去丈量去感受。

因此,2020年起,贝静红坚持定期带学生前往蚂蚁岛研学,到目前,已有近万名浙江海洋大学的学生登岛研学。

"我希望学生能了解他们大学期间学习生活的城市,知道城市背后的文化基因, 毕业后,能将蚂蚁岛精神传送到全国各 地。"贝静红眼里,每一个学生都是蚂蚁岛精神的宣讲员。

新时代蚂蚁岛精神,是千岛之城奋斗的根与魂。

市委深入贯彻落实习近平总书记考察 浙江重要讲话精神,围绕建设"重要窗口" 新目标新任务,把弘扬新时代蚂蚁岛精神 列入市委的重要工作。 

### 拓展"红色根脉" 乘势聚能"破圈"

6月6日, 舟山行蚂蚁旅行社有限公司总经理周凯军,带着160余位来自杭州的万象集团员工登上蚂蚁岛,感受蚂蚁岛的精神伟力。

火红的6月,火红的蚂蚁岛。最近,周凯军的工作电话接连不断接到蚂蚁岛旅游咨询的电话。接下来的18日,周凯军又将带着新一批团队登上蚂蚁岛。 这些年、蚂蚁岛线路已经成为了周凯

军旅行社的重点工作。为了更好地宣传蚂蚁岛,周凯军的微信头像也是一只小蚂蚁。 "说到蚂蚁岛旅游,这些年我带过的浙

况到蚂蚁岛旅街,这些年代市边的街江省内的团队不计其数,更有山西、山东、江西、上海、江苏等外省团队,最远的是来自西藏的团队。"周凯军说。

蚂蚁岛精神不仅是蚂蚁岛的、舟山的, 更辐射到浙江、全国。

2021年3月,蚂蚁岛精神被确定为红船精神引领下的浙江"红色根脉"之一。蚂蚁岛精神红色教育基地列入浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心调新基地。蚂蚁岛先后获评省级红色旅游教育基地、省级党史教育基地、省级党员教育咨训基地等荣誉,成功创建国家AAA级景区。

系列纪录片《蚂蚁岛的奋斗》登陆央视《国家记忆》,进一步掀起了学习蚂蚁岛精神的新热潮;《弘扬蚂蚁岛精神 守护浙江"红色根脉"》主题展览亮相北京中华世纪坛;大型原创现代越剧《浪尖上的蚂蚁岛》获第十五届浙江省戏剧节"兰花奖•新剧目大奖"。

种种成绩无不传递一个讯号: 蚂蚁岛精神,正在形成"岛内沉浸式体验+岛外立体化传播"的破圈效应。

深挖精神内涵,拓宽联动渠道。去年10月,市委宣传部、市新闻传媒中心启动"小岛的四海对话——探寻中国式海岛现代化的先行者"融媒新闻行动,促成蚂蚁岛和大陈岛的两岛"对话"。

"蚂蚁岛精神和大陈岛垦荒精神中,艰苦 创业、图强争先的精神内核是一致的,两岛之 间有很多相似之处,可以互相学习和借鉴。" 台州市椒江区大陈镇副镇长陶宇说。如今,两 座岛隔海形成了"啃"与"垦"的双向奔赴。

从蚂蚁岛上的筚路蓝缕、夯基垒台,到 干岛之城舟山的薪火相传、研精覃思,再到 浙江乃至全国范围内的星火燎原、深入人 心,这条精神的航道已从一隅孤岛,延伸至 辽阔的精神家园。

廿载接续奋斗,新时代蚂蚁岛精神正 焕发新的时代光芒,汇聚成一往无前的磅礴力量。

### 氛围更浓厚 浪漫再升级

# 花鸟岛打造"甜蜜经济"生态圈

### "985"行动新实践 镇 街 作 答

□记者 **胡园园** 通讯员 **陆敏浩** 

花鸟岛,岛如其名。这里碧海蓝天相映成趣,白墙蓝窗的民宿点缀其间,浪漫元素藏于街头巷尾,处处洋溢着如诗般的浪漫气息,成为众人尤其是年轻人心目中的"诗和远方"。

近年来,花鸟岛以"生态优先、精细治理,创新驱动、艺术赋能、共建共享"为发展理念,以打造"长三角最具浪漫特色的主题岛屿"为目标,通过项目引领、产业升级、文化赋能三大维度,系统性构建"爱情主题岛屿"品牌体系,构建起以"甜蜜经济"为特色的全产业链条。

如今,这座小岛正在用一个个具体项目将梦幻蓝图逐步变为现实,让"诗和远方"的浪漫想象转化为更真切的惊喜

初夏的花鸟岛北岙小石弄片区,金属 酸击声与挖掘机的轰鸣声,交织成一首热 闹的建设"交响曲"。原先沉寂的山岙,因 项目建设重新焕发生机。"星屿星愿"星空



露营基地的12座"观星小屋"已初现雏形, 立体六边形结构镶嵌在山海之间。

"目前1号楼餐厅主体结构完成结顶, 12幢观星小屋的主体结构正在搭建中,预 计6月份就可完成全部主体结构搭建。据 该项目管理人员、市旅游集团投资开发有 限公司工程建设一部副部长张林波介绍, 由于建筑内部硬装为成品组装,后面的建 设节奏会变快,整个工程计划于7月份完 成交付投入试运营。项目建成后,有望成 为北纬三十度一个新的"追星"打卡点。 在海湾的另一端,花鸟岛爱情礼堂项 目建设同样热火朝天,不久之后,这里也 将成为花鸟岛上的又一座爱情地标。

以项目为引领,全面提升全岛爱情氛围,这是花鸟乡推进爱情主题岛屿建设的重要举措。

2022年以来,围绕爱情主题提炼、服务设施提质、空间环境提标、产品业态提品等维度开展规划设计,**下紧转第2版**▶

### 2025年高考顺利结束

### 6月下旬发布成绩,6月29日至30日首轮志愿填报

□记者 徐杰

本报讯 昨天下午4时30分,随着最后一门选考科目地理考试结束,我市2025年高考顺利收官,挥毫泼墨,书写青春答卷。

红色蚂蚁岛 摄影 记者 张磊

市第八次党代会报告指出, 要大力弘

不忘初心,牢记嘱托,舟山以高度的政

多年来,舟山持续深挖蚂蚁岛精神"矿

扬"艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流"的蚂蚁

岛精神,激发全市上下攻坚拼争的锐气、实

干争先的劲头,营造干事创业的浓厚氛围。

治自觉和强大的精神滋养, 为新时代红色

脉"、建立理论坐标体系,成立蚂蚁岛精神

研究指导委员会,广邀理论界、媒体界等专

家学者,深入探讨蚂蚁岛精神的思想内涵。

精神要领和时代价值,形成50余篇省级以

上研究成果。其中,《蚂蚁岛精神研究》系列

丛书已作为重大课题列入浙江文化研究工

程,《耕海牧渔》成为全国唯一的海岛渔村

新启动《蚂蚁岛志》编纂工作,目前已形成

54万字文献库,涵盖创业故事38个、口述史

料10篇,用历史细节丰富精神图谱,搭建起

了传承红色精神、彰显海岛特色、服务地方

蚂蚁岛精神列入思政教育和干部培训内

容。全市各级党委(党组)班子成员带头深

学细悟蚂蚁岛精神,全市上下自觉把弘扬

蚂蚁岛精神贯穿于高水平建设现代海洋城

市的各领域、各环节、各方面,蚂蚁岛精神

成为舟山独特的政治优势、鲜明的城市标

业、敢啃骨头、勇争一流"的蚂蚁岛精神早

已融入舟山精神, 催发舟山在新征程上再

千岛潮涌,使命在肩。新时代,"艰苦创

强基铸魂,不断丰富教育深度,舟山将

为抢救性挖掘海岛历史资源, 舟山创

教育注入源头活水

发展样本研究专著。

发展的"红色基因库"

识、强劲的精神力量。

今年我市共设7个高考考点、165个考场,4767名学子参加高考。高考期间,多个志愿服务队在考点外设立志愿服务站点。从6月7日开始,每天都驻守在考点外,第一时间为考生提供应急和暖心服务。

高考前,我市周密部署,细化各项考务

管理措施。教育、公安、生态环境、市场监管、气象、电力等多部门联动,开展了"2025高考护航行动",共同为考生营造了良好的考试

记者了解到,6月12至18日,广大考生将进行高考志愿填报模拟练习。6月16日至20日,高考志愿"云咨询周"活动将启动,6月中下旬各地将开展高考志愿填报系列现场咨询活动。2025年普通高校在浙招生计划、高考分段线和考生成绩将于6月下旬发布,2025年高考首轮志愿填报将于6月29日至30日进行

## 电梯"信号升格"行动启动

□记者 陈逸麟 通讯员 钟浩盛

本报讯 记者昨从市市场监管局了解到,即日起,我市启动电梯公共移动通信"信号升格"行动,全面优化全市电梯轿厢、 井道等关键点位的网络覆盖,保障电梯安全运行。

据介绍,本次行动由市市场监管局和 市通信发展办公室联合推进,将督促电梯 产权单位向基础电信运营企业、铁塔公司 平等开放轿厢、管道、暗管、槽道等通信配套设施,并要求不得在公示的收费项目、标准之外加收其他费用,不得签订或达成任何形式的排他性质的协议,不得限制用户自由选择权。

根据行动要求,接下来,全市各级市场 监管部门将对移动通信信号覆盖情况进行 系统排查,对没有有效覆盖的进行督促整 改,逾期未改正的,将处于一万以上五万以 下的罚款。